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LISTA O - Recordagao
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Sugestao: por indugao. Lembrete:
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o'=1, (n) S e (n):( " ), sep=0,1,2....,n.
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. Progressao Geométrica

9 " 1- an+1

Sp=l+a+a”+-+a , Vae R, a+1, VneNu{0} .
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. Uma Fatoragao Polinomial

2" —1=(z-1)(z" ' +2" %+ +z+1), VneN.

. Um Produto Notavel

a"=b"=(a-b)(a"t+a" b+ +ab" 2+ 0" ), VneN .

. Teorema Todo polindmio de grau impar e coeficientes reais tém ao menos uma raiz real.

Sugestao: Mostre que se z € C € raiz entao z também é raiz.

. Raizes de P(z) = ap,z" +ap_ 12" L +--+a1x +ap n > 1, com coeficientes, a;, inteiros:
(i) Se a € Z é raiz entdo alao.

(ii) Se a = § € Q é raiz, mdc(p, ¢) = 1, entéo p divide ag e g divide a,.
. Resolva algumas equagoes de segundo grau sem a férmula de Baskhara e entao prove-a.
. Sejam «a, f em R.

(a) sin(a-f) =sinacosf -sinfBcosac  (b) cos(a- ) =cosacosf +sinasinf.
(¢) cos(a+pB)=cosacosf-sinasinf  (d) sin(a+ ) =sinacosf +sin S cosa.

. Desigualdade Triangular |a+b| < |a| + |b|, Va,beR.
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Mostre que, no plano de Argand-Gauss, se z =a+ibeC, com a,beR e a’?+b% =1,

entao existe um tnico 6 € [0,27) tal que,

z=cosf +1isinf.

Se z1 =cosfy +isinfy e zo = cosfy + isinfy entao,
2122 = cos(01 + 62) +isin(fy +62) .

0

Definindo z = € = cos@ +isind (Férmula de Euler) temos a Férmula de Moivre:

2" = (cosf +isin )" = cos(nf) +isin(nd) =™  VneN.
Sez=a+ibeC, a,beR, o médulo de z é | z| = Va? + b2 e o conjugado é Z = a — ib.

(
(

a) Se z # 0 entdo existe um tnico @ € R, médulo 27, tal que z = | z| ™.

b) Represente z, 0, | z| e Z (simétrico a z em relagao ao eixo real).

(d) Para quaisquer z1,20 € C, 2123 =21 23 e | z122| = | 21]| 22

)
)
(¢) 121=V2Z=1z], Re(2)) < |z] e |Im(2)] < |z].
)
)

(e) Se|z|=1,z=¢" 0€eR, entdao z=e .

Desigualdade Triangular: |z + 25| < |21] + | 22|, para todos 21 , 25 € C.

Se 21,20 € C, com 21 = | 21| €%t e 25 = | 2| €72 entdo, 2120 = | 21| | 20| €7(01702),

SeweC,w=a+1ib, com a,beR, |w| =1, entao,

1

. _ 1 _ .
existe w = —=w=a-1b.
w

01

Sejam wo = T +iys = €92 e wy = x +iy; = €91, com zj,Yy;,0; € R, j = 1,2, nimeros

complexos unitdrios (isto é, de comprimento 1). Entao,

(a) W2 _ (il62-01) _ cos(fy — 01) +isen(fs —01) ,
w1

wo T+ 1Yo

(0)

— = (2 +1y2) (1 —iy1) = (122 + Y1y2) + i(T1Y2 — T2Y1) -
w1 T +1Yy1

Férmula para o adngulo entre as representagoes dos niimeros z; e 2o em C*,
_ o i0; .
zj =xj+1y; = |z;|e”, com z;,y;,0; €R, para j=1,2,

T1T2 +Y1Y2
0;) = ——>—>=

cos(6o —
(62 B



